



УДК 271.2(470+571)-9(075.8)

М.С. Корзун

О НЕОБХОДИМОСТИ ДИАЛОГА МЕЖДУ ХРИСТИАНСКИМИ ЦЕРКВАМИ В СВЕТЕ «ОСНОВ СОЦИАЛЬНОЙ КОНЦЕПЦИИ РПЦ»

Цель тезисов – показать нарушение просвещенческой и миролюбивой заповедей Христа христианами партиями и правительствами, архиерейскими центрами христианских церквей, допустившими внутрицерковный, межцерковные разделения и расколы. Ряд исследователей, характеризуя это, даже не пытаются обращаться к Новому завету в качестве критерия христианской истины, отождествляют сложившиеся теологии христианских церквей с их использованием в политических целях, не замечают верности большинства мирян своим религиозным убеждениям в переписных листах населения СССР 1937 года, включая нехристианские.

Просвещенческая заповедь выражена в Евангелии: «Идите и научите все народы, крестя их во имя Отца, Сына и Святаго Духа»; миролюбивая запрещает применять меч даже в защиту Иисуса – «возврати меч твой в его место, ибо все, взявшие меч, мечем погибнут» [Мф. 28, 19, с. 1053; 26, 52, с. 1 049].

Способ показать нарушение и составляющие любой современной ветви христианства сформулировал апостол Павел, кратко раскрыв содержание веры для говорящих на незнакомом языке: «Итак, что же, братия? Когда вы сходитесь, и у каждого из вас есть псалом, есть поучение, есть язык, есть откровение, есть истолкование (*hermeneian*, в переводе на латинский – *interpretationem*)» [Кор. I, 14, с. 1 258]. Это определение проливает свет на новозаветно-философское определение веры, данное Павлом в Послании к евреям: «Вера же (*pistis*) есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом» [12, с. 1 320]. Неупоминание Бога в этом кратком определении позволяет трактовать *pistis* и в светском смысле. Теологическое же содержание её раскрывается во всей главе. Теологический смысл имеет вставка в текст эпизода об обращении ангела к богородице: «Радуйся, Благодатная! Господь с тобою: благословенна Ты между женами» [Лк. 1, 28, с. 1 082]. В основном тексте на древнегреческом языке штуттгартского издания 1937 года отсутствует фраза «Благословенна ты между женами». В латинский и русский переводы она введена из другого списка. Она есть в примечании. Толкование её – обязанность богословов-источниковедов.

Перевод любого религиозного положения в социальную сферу – интерес и светских исследователей. В начале 2011 года от рождения Христа актуальность идеи запрета им войн возросла настолько, насколько древние мечи уступают по силе разрушения атомным бомбами США. В 2005 г. на Свято-Михайловских чтениях Минской епархии БПЦ руководительница православной видеостудии Москвы Е.Ю. Козенкова сформулировала определение информационной войны за Россию: «Это комплекс информационных операций, которые воздействуют на систему государственную, на руководство, что уже в мирное время приводило бы к тем решениям, которые хочет видеть противодействующая сторона» [5, с. 160]. Примерами такой войны Козенкова считает события в Югославии, Грузии, Украине. Мировоззренческие оппоненты современных православных мирян России во главе с руководителем фракции КПРФ Госдумы РФ Г.А. Зюгановым и их единомышленники назвали свой круглый стол «Русская, советская культура как объект духовной войны». Г.А. Зюганов определил основную причину этой войны в сфере образования и культуры: уменьшение финансирования, вызванного тем, что российский валовой продукт в 10 раз уменьшился по сравнению с американским.



В результате 1 сентября 2 миллиона детей не пошли в школу из 140 миллионов оставшегося в России населения.

Автор двухтомного сочинения «Советская цивилизация» С.Г. Кара-Мурза предложил оппозиции «вернуть в лоно нашей культуры» тех, кто отшатнулся от разрушения СССР, работать, как ранние христиане, триста лет в катакомбах. Они «потом вышли, и, можно сказать, завладели миром» [6]. Участник «круглого стола» С.А. Небольсин, предложил идею возрождения всемирного движения за мир между народами: «В советское время Россия совершила самое православное дело изо всех, какие были совершены в мире и в нашей собственной истории, – Победу в величайшей войне, где кровь миллионов была отдана за други своя» [6, с. 4–5]. Очевидна попытка участников современного коммунистического движения России вести диалог с мировоззренческими оппонентами. Они не обсуждают 13-й пункт программы РКП (б) о допущении в партию верующих, если они работают «в пользу революции». Однако Небольсин забыл оценить вклад в Победу православных граждан Беларуси, Украины, Грузии и приверженцев других религий. Кровь миллионов принадлежала тем православным и исповедующим другие религии, которые в 1937 году, в разгар несправедливых сталинских репрессий на впервые поставленный вопрос в Российской Империи и Советском Союзе в переписном листе открыто записались, приверженцами каких религий они являются. По данным «Словаря религий» в СССР, религий, их ветвей, толков, общин и прочих единиц насчитывалось 470. Записали себя православными 41 621 572 старше шестнадцати лет. Они вместе с неучтёнными до 16 лет и составляли церковь в широком смысле слова. Необъективность исследователей состоит в том, что они не показывают рост населения в 1937 г. на 15 001 555 человек по сравнению с его количеством в 1926 г. (162 039 470 – 147 027 915).

С.Ю. Куняев процитировал высказывания двух авторов. Писатель Б.Л. Пастернак сказал, что великая русская революция «естественно вытекала из всего русского многотрудного, святого и духовного прошлого» [6, с. 5]. Ю. Куняев противопоставил оценке революции Пастернаком вывод ренегата КПСС: «Большевизму не уйти от ответственности перед народом за насильственный и незаконный переворот 17-го года» [6, с. 5]. Необходимо заметить, что раскол КПСС последнего десятилетия XX века, который продолжается и в 21 веке, похож на расколы христиан.

Признанное единое христианское вероучение за 1 786 лет разделено, примерно на 500 трактовок независимыми христианскими церквями, а марксизм за 87 лет разделён партиями на 76 трактовок. После политической ликвидации СССР компартия повторила разделение. Христиане и коммунисты, разберитесь в своих домах.

Куняев, ссылаясь на митрополита Вениамина (Федченкова), возражает Патриарху Кириллу, который заботится о преодолении богооступничества: «Но ведь богоотступничество возникло не в 1917 году, а гораздо раньше...» [6, с. 5]. Правильно, но частично, потому что и при Советской власти верных только православию (цифры указаны выше), более чем в шестнадцать раз, оказалось больше численности членов и кандидатов в члены партии (2 477 000), представленной на её съезде 1939 года. Так что и Патриарх, и поэт не могут (или не хотят?) понять, что 41 621 572 взрослых православных даже в разгар несправедливых репрессий остались верными и православию, и большевистской программе индустриализации и культурной революции. Патриарх Тихон принял политическое увлечение большинства народа большевизмом во время тайной встречи в сентябре 1918 г. с министром Временного правительства А.В. Карташевым: «Тихон уже тогда чувствовал силу и длительность народного увлечения большевиз-



мом» [3, с. 26]. Но 13 (26) октября 1918 г. Патриарх возлагает ответственность за «кровь братьев наших» на правительство, в которое входили «левые» эсеры и меньшевики, поэтому большевики даже не упоминаются. Комиссары, разожгли войну, но собираются «праздновать годовщину Октябрьской революции». Послание начинается и заканчивается изъятой из процитированного Завета Иисуса фразы «все, взявшие меч, мечом погибнут». Патриарху понадобилось девять месяцев «антихристианской вражды и злобы... организованного взаимоистребления» участниками гражданской войны, чтобы в послании от 8 (21 июля) 1919 г. истолковать тот же завет в противоположном направлении: «Для христианина – идеал Христос, не извлекавший меча в свою защиту» [8, с. 163]. 25 сентября (8 октября) 1919 г. патриарх призвал уклоняться «от участия в политических партиях и выступлениях», которые оправдывают «подозрительность Советской власти» [8, с. 166].

Волинский епископ Антоний (Храповицкий) оправдал расстрел демонстрантов 9 января 1905 г. Он писал члену «Союза русского народа», что надо было войска одушевлять, чтобы в течение одного месяца смести революцию. 32 православных священника (позже их количество увеличилось вдвое) безрезультатно обращались к царю с просьбой созвать церковный Поместный собор. Царь, глава Церкви, дождался решения Временного правительства о своём «добровольном» отказе от светской власти и благословения Синодом этого политического деяния православной христианской формулой «свершилась воля божия». Возведённого уже в архиепископы Антония прихожане потребовали удалить из Харьковской епархии. Патриарх Тихон, верно охарактеризовавший «ужасы кровавой расправы враждующих между собой лагерей» перенёс их вместе с верующими на Родине, в том числе и покушение на убийство. Убийца принял за Патриарха его келаря. Об ответственных церковно-державных взглядах Патриарха, равно как и о сторонниках В.И.Ленина из среды православных, свидетельствуют слова Тихона: «Хотя мы идейно расходились с Лениным, я имею сведения о нём, как о человеке добрейшем и поистине христианской души».

Поэт Куняев в связи с выступлением Патриарха Кирилла по телевидению считает несправедливым «объявлять гитлеровское нашествие божьей карой народу за революцию и Советскую власть» [6, с. 5]. Ещё раз заметим, что 41 621 572 взрослых и сознательных православных никакого богоотступничества не совершали! Ответ непримиримым диспутантам дал Патриарх Сергей, который развил и провёл в жизнь просоветскую православно-социальную концепцию Тихона. Местоблюститель Сергей, в первый день Великой Отечественной войны в послании к народу провозгласил: «С божьей помощью и на сей раз он (русский народ – М.К.) раздавит в прах фашистскую вражескую силу» [10, с. 92]. «Бог судил нам, – писал митрополит Ленинградский Алексей, – испить горькую чашу временного порабощения фашистскими злодеями» [10, с. 98].

Некорректно, не сделав оговорки об инициаторах политической и экономической ликвидации СССР, каковые представлены М.С. Горбачёвым и его компанией, упрекать главу Московской патриархии. Президент России, предавший КПСС, повторно предал и Верховный Совет, расстреляв его уже в отделившейся Российской Федерации. Коммунисты, разберитесь в собственном доме в причинах разделения единой партии на многие. Исторической истиной является и положительное деяние Б. Ельцина о Союзном государстве Беларусь–Россия. Не все архиерейские структуры извлекли уроки гражданской войны, как Патриарх Тихон и его Местоблюститель. Расстрел так называемого Белого дома, полномасштабная война против чеченского, русского и других народов, финансово-спекулятивная и антикультурная война, как и другие её составляю-



щие, явились очевидными причинами разделения и Церкви. По телеканалу СНГ «Мир» показали достаточно продолжительный отрывок пасхальной службы 2011 года в храме Киевского патриархата, разделившего Украинский Экзархат Московской Патриархии. Диалог прерван во вред не только православным, но и приверженцам всех религий. Архиереи христианских церквей, в том числе христианских православных, разберитесь в причинах продолжающегося разделения Вселенской церкви и Логоса Христова, чтобы легче было найти общий стратегический интерес не только для христиан, но и для приверженцев непримиримых мировоззрений и политических взглядов, как это сделал Патриарх Тихон. Недопущение войн – поистине общенародный, земной и небесный интерес. Тихон завещал: «Деятельность православных общин должна быть направлена не в сторону политиканства совершенно чуждого Церкви Божией, а на укрепление веры Православной, ибо враги Святого Православия – сектанты, католики, протестанты, обновленцы, безбожники и им подобные – стремятся использовать всякий момент в жизни Православной Церкви во вред Ее». Проведено неоспоримое различие между православием и политиканствующим его использованием, которое следует обобщенно называть православно-социальной концепцией. Католические христиане и прочие христиане в одном ряду с безбожниками названы врагами. Сразу же в качестве примера враждебного отношения Патриарх приводит результат гонений против православного духовенства в Польше – закрытие, обращение в костёлы 300 церквей из 350. Все это восходит к постановлению Городельского сейма 1413 г. Привилегиями могут пользоваться «почитатели христианской религии Римской церкви подвластные, не схизматики или другие неверующие» [14, с. 68]. Какое же большевистское правление было на этом сейме и в Польше при Пилсудском и в период между ними, на протяжении пятисот лет? Забывшие завет Иисуса Христа о равенстве всех народов перед Богом, не задумываясь взаимно обвиняют схизматиков, то есть православных христиан, неверующими, или католических христиан – безбожниками. Вот где находится прозрение Патриарха Тихона: его враги Православия, обозначенные религиозными понятиями, – политиканы, использующие христианство в политических целях. Даже современное теократическое государство Ватикан отказалось от завета Христа не применять меч, сыграв вместе с Германией ведущую роль в агрессии стран НАТО против Югославии. О разрушении православных храмов Косово-Метохии под наблюдением «миротворцев» опубликована статья [9]. Когда Патриарх осознал ужасы гражданской войны и призвал верующих «принять все происшедшее как выражение Воли Божией ... не питать надежд на возвращение монархического строя и убедиться в том, что Советская власть – действительно Народная рабоче-крестьянская власть», он обеспечил переход на свою сторону большинства обновленческих приходов уже к 1938 году. Не учли силу православной и других религиозных традиций гитлеровские оккупанты, переоценив перегибы сталинского правительства в отношениях с религиозными организациями.

Превзошёл православно-радикальную непримиримость к Московской Патриархии Российской Православной Церкви и к православному народу митрополита Антония (Храповицкого) М.П. Касцюк: «Аднаўленне патрыяршаства на Саборы Рускай праваслаўнай царквы, які адбыўся ў 1917–1918 гг., мела на мэце падпараткаванне праваслаўнай канфесіі бальшавіцкаму праўленню» [4, с. 76]. В.И. Ленин предлагает организовать судебный процесс, который должен закончиться расстрелом «очень большого числа самых влиятельных и опасных черносотенцев ... представителей реакционного духовенства и реакционной буржуазии». Акцентируем внимание на том, что организатор революции предлагает Тихона «не трогать, хотя он несомненно стоит во главе мя-



тежа рабовладальцаў» [8, с. 174–177]. Если бы так подчиняли большевизму и реакционное духовенство, как Патриарха, то революция была бы такой же малокровной, как свержение Временного правительства.

Во время экономического кризиса 1929 г. Антоний (Храповицкий), папа Римский Пий XI поддержали империалистический призыв «на борьбу с врагами христианства – большевиками и прочими богоборцами», осуждённый Патриаршим Местоблюстителем Сергием и его Синодом. Развязав Вторую мировую войну, при молчаливом бездействии ведущих европейских держав и США гитлеровско-нацистская Германия напала на СССР под лозунгами «Союза борьбы с большевизмом» и «Бог с нами». Указ одного из бывших ведущих деятелей КПСС Б. Ельцина и его команды о запрете КПСС открыл возможность искажённой трактовки этих лозунгов и истории Великой Отечественной войны. Тайные планы нацистов Германии, воспринимаемые в СССР как фашистские, раскрылись в первые месяцы войны: геноцид народов под лозунгом уничтожения большевиков и евреев, всех сопротивляющихся. Независимо от национальности, пола, возраста и политических взглядов, богатства и бедности. Осуществление планов геноцида в БССР привело к уничтожению четверти или даже трети населения. Ни слова о необходимости духовной связи между всеми христианами вообще и между православными особенно. Главное белорусский язык и никакой дружбы народов: «Царква перастане быць аружжам у руках нашых ворагаў дзеля русіфікацыі або паланізацыі народа». Кубэ заботіўся о беларусізацыі народа: «На пэўныя ўступкі справе аўтакефаліі мітрапаліт Панцеляймон заўжды ішоў з вялікім нежаданнем і пад прымусам беларускага нацыянальнага актыву, на баку якога стаяў Генеральны камісар Генеральнай акругі Беларусь Вільгельм Кубэ». Как это Леонид Михайлович не оценил значения благодарственной телеграммы собора Гитлеру за освобождение Беларуси от московского большевистского ига и установление фашистской свободы. Осталось только доказать, что нацистское понятие Бог с нами – христианское понятие, а Рузвельт и Черчилль ошиблись, заключив союз с СССР, а не с нацистской Германией.

Образцом преодоления межрелигиозной разобщённости является международная научная конференция (9–11 ноября 2009 г.) в Миске: «Христианско-иудейский диалог: религиозные ценности как основа взаимоуважения в гражданском обществе в условиях глобального экономического кризиса». Патриарх Экзарх всея Беларуси Филарет плодотворно воспользовался опытом проведения и связями с религиозными центрами разных стран В 1982 г. в Москве он выступил с докладом на Всемирной конференции «Религиозные деятели за спасение священного дара жизни от ядерной катастрофы». Свременные конференции способствуют росту оптимистических настроений в обществе.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Библия. Книги священного писания Ветхого и Нового завета / по благословению Святейш. Патриарха Московского и всея Руси Пимена. – М. : Изд. Москов. Патриарх., 1988. – 1371 с.
2. Всесоюзная перепись населения 1937 г. Краткие итоги / редкол. Ю.А. Поляков, Я.Е. Водарский [и др.]. – М. : Ин-т истор. АН СССР, 1991. – 239 с.
3. Карташёв, А.В. Временное правительство и Русская церковь // Из истории христианской церкви на родине и за рубежом в XX столетии. – М. : Крутицкое Патриаршее подворье, 1995. – С. 6–98.



4. Касцюк, М.П. Узаемаадносіны Савецкай улады і праваслаўя і іх уплыў на духоўнае жыццё Беларусі (1917–1941 гг.) / М.П. Касцюк // Православие в духовной жизни Беларуси : сб. материалов междунар. науч.-практ. конф., 25–26 апреля 2007 г. / [редкол. М.Э. Чесновский, А.А. Горбацкий]. – Брест : Изд-во БрГУ, 2008. – С. 75–81.
5. Козенкова, Е.Ю. Информационная война за Россию / Е.Ю. Козенкова // Свято-Михайловские чтения «Православие и современность». 10–20 ноября 2005 г. : в 3 ч. – Минск : Братство в честь Св. Архистратига Михаила в г. Минске Минской епархии Белорусской Православной Церкви, 2006. – Ч. 1. – С. 160–167.
6. Комоцкий, Б.О. Русская, советская культура как объект духовной войны / Б.О. Комоцкий [и др.] // Правда. – № 24 (29 654). – 2011. – С. 4–5. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа : www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru.
7. Корзун, М.С. В защиту Патриаршего местоблюстителя и Патриарха Московского и всея Руси Сергия (1925–1944) / М.С. Корзун // Гістарычная навукa і гістарычная адукацыя ў Рэспубліцы Беларусь: стан і перспектывы развіцця : матэрыялы II Усебеларус. канф. гісторыкаў. – Мінск : БДУ, 1999. – С. 418–423.
8. Корзун, М.С. История русской православной церкви (X век – 2000 г.) / М.С. Корзун. – Минск : БГУ, 2009. – 259 с.
9. Корзун, М.С. Уничтожение христианских православных святынь в Косово-Метохии – результат агрессии стран НАТО против Югославии / М.С. Корзун // Вестник Брестского гос. технического ун-та. Гуманитарные науки. – 2010. – С. 14–17.
10. Корзун, М.С. Русская православная церковь, 1917–1945 гг.: изменение социально-политической ориентации и научная несостоятельность вероучения / М.С. Корзун. – Минск : Беларусь, 1987. – 111 с.
11. Лыч, Л.М. Праваслаўная царква ў Беларусі: калі яна скіне пуды Масквы? // Народная воля. – 24 кастр. – 2008. – [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа : <http://www.nv-online.info>. – Дата доступа : 12.03.2009.
12. Основы социальной концепции Русской Православной Церкви / приняты Архиерейским собором 13–16 авг. 2000 г. – Минск : Центр православного просвещения преп. Евфросинии Полоцкой, 2000. – 59 с.
13. Послание Священного Синода Русской Православной Церкви «О войне и мире в яденыи век» // Журнал Московской Патриархии. – 1986. – № 6. – С. 2–20.
14. Уния в документах : сб. статей // сост. В.А. Теплова, З.И. Зуева. – Минск : Лучи Софии, 1997. – 520 с.
15. Христианско-иудейский диалог : религиозные ценности как основа взаимоважания в гражданском обществе в условиях глобального экономического кризиса // Сайт теологического факультета им. Свв. Мефодия и Кирилла БГУ [Электронный ресурс]. – 2009. – Режим доступа : <http://inst.by/node/236>. – Дата доступа : 20.03.2010.

Korzun M.S. On the Necessity of a Dialogue between Christian Churches in the Framework of «The Basis of Social Concept RPC»

The aim of the article is to show the violation of enlightening and peace-loving of Christ's commitments by Christian parties and governments, bishopric centers of Christian churches permitting inner-church, inter-church divisions and controversies; a number of researchers, even characterizing this, don't try to address to New Testament as a criterion of Christian message, they identify customary theologies of Christian churches with the use of them for political purposes, they don't see the loyalty of the majority of lay people to their religious beliefs in population census lists in USSR in 1937 including non-Christian.

Рукапіс паступіў у рэдкалегію 03.09.2012